2024年09月01日, 苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm45:1-14

- 这首诗篇应该是所罗门在作以色列王的初期,迎娶埃及法老女儿的婚宴时被献上的诗歌。
- 诗人在这首诗篇中,除了赞扬所罗门的尊贵,他治理王国的智慧,及他的权力和财富以外;他也 劝诫法老的女儿离弃自己的偶像,不再依靠埃及,而是完全顺服自己的丈夫,敬拜耶和华,遵守 上帝的律法;那么上帝就会赐给她上帝子民的福分。
- 诗人也借着赞扬所罗门的王权及夫妇之间真诚无私的爱情,表征基督与祂教会圣洁的联合及享受和平喜乐的福分。

诗篇 45:1-5 (可拉后裔的训诲诗,又是爱慕歌,交与伶长。调用百合花。) 我心里涌出美辞;我论到我为王做的事,我的舌头是快手笔。你比世人更美;在你嘴里满有恩惠;所以神赐福给你,直到永远。大能者啊,愿你腰间佩刀,大有荣耀和威严!为真理、谦卑、公义赫然坐车前往,无不得胜;你的右手必显明可畏的事。你的箭锋快,射中王敌之心;万民仆倒在你以下。

- 诗人从君王慈悲的面容上看出他被上帝赋予卓越的恩赐,他从君王的口中听见上帝对百姓智慧的 劝诫及满有恩惠的安慰。
 - 今天,基督以祂的真理治理万有:特别是借着祂的道,坚固教会对上帝慈爱的信心,直到 永远。
- 所罗门不仅因他强大的军队;更是因他智慧的美德,在臣民中获得尊敬,使仇敌降服。诗人形容 所罗门战胜所有仇敌的'战车'是他'真理、谦卑、公义'的美德。
- 所罗门的名是'和平'的意思;上帝也借着先知拿单给他取名为'耶底底亚',就是耶和华所爱的。
 - 所罗门在位的 40 年中,没有战争,也没有灾难,以色列国享受和平繁荣;远近邦国的君 主都向他进贡,觐见他的尊荣,聆听他智慧的训诲。
 - 所罗门表征基督:因为唯有基督是真正的和平之君,祂也是圣父的独生爱子。

诗篇 45:6-7 神啊,你的宝座是永永远远的;你的国权是正直的。你喜爱公义,恨恶罪恶;所以(因为)神,就是你的神用喜乐油膏你,胜过膏你的同伴。

- 虽然诗人称所罗门为'神',但他并非将所罗门等同于上帝;而是基于上帝将祂荣耀的标记印在君王的位格上而言,那些称天使为'神'的经文也是基于同样的原则。
- 诗人赞扬所罗门按照上帝公正的律法治理百姓。因此,如果所罗门继续谦卑地顺服上帝的律法, 谨慎地抑制邪恶,极力维护公义;上帝就应许他的宝座将永远被坚立。
 - 所罗门喜爱正直和公平,是源于他被上帝任命为君王时的恩赐。
 - 虽然后来所罗门的国度被人的罪败坏了;但是上帝永恒国度的应许并没有被人的罪消灭, 而是被模糊了。然而,在那些依靠耶和华的敬虔人之心灵中,天国永远是他们所期待与盼望的安慰。
- 虽然所罗门不是大卫的长子;但上帝却从他所有弟兄中,特别将他拣选出来,以神圣的膏立奠定 他继承大卫成为以色列国的君王。
 - '喜乐油'是指膏立的果效,而不是油的种类:因为上帝子民的幸福取决于表征基督的君王。

诗篇 45:8-9 你的衣服都有没药、沉香、肉桂的香气;象牙宫中有丝弦乐器的声音使你欢喜。有君王的女儿在你尊贵妇女之中;王后佩戴俄斐金饰站在你右边。

- 虽然诗人在此是描述了新郎和新娘礼服的高贵及婚礼的华丽;但上帝并非教导我们可以摆脱节制的操练,在各种奢华宴乐中放纵自己。
 - 然而,我们也必须避免过度节俭的要求,免得我们忽略那些与自己尊严相称的事物。
- 诗人提到埃及法老的女儿是所罗门王首要的妻子:虽然她不是所罗门第一位妻子,但是她的地位 最高。

- 所罗门在作以色列王前已经娶了亚扪人拿玛,所罗门的儿子罗波安在他登基的前一年就已 经出生了。
- 代下 12:13 罗波安王自强,在耶路撒冷作王。他登基的时候年四十一岁,在耶路撒冷,就是耶和华从以色列众支派中所选择立他名的城,作王十七年。罗波安的母亲名叫拿玛,是亚扪人。
- 所罗门不仅特别宠爱法老的女儿,他也以慷慨和尊贵的方式供养妃嫔。她们被称为'君王的女儿',因为她们当中一些人是有王室血统的后裔。
- 然而,我们看到:所罗门在他作王的期间,逐渐违背了上帝在以色列人尚未进迦南地前,所设立的律法。
 - 申 17:14-20「到了耶和华你神所赐你的地,得了那地居住的时候,若说:『我要立王治理我,像四围的国一样。』你总要立耶和华你神所拣选的人为王。必从你弟兄中立一人;不可立你弟兄以外的人为王。只是王不可为自己加添马匹,也不可使百姓回埃及去,为要加添他的马匹,因耶和华曾吩咐你们说:『不可再回那条路去。』他也不可为自己多立妃嫔,恐怕他的心偏邪;也不可为自己多积金银。他登了国位,就要将祭司利未人面前的这律法书,为自己抄录一本,存在他那里,要平生诵读,好学习敬畏耶和华他的神,谨守遵行这律法书上的一切言语和这些律例,免得他向弟兄心高气傲,偏左偏右,离了这诫命。这样,他和他的子孙便可在以色列中,在国位上年长日久。」
- 所罗门所享有的权力、尊贵和荣耀,都是上帝赐给他的独特祝福;但正如通常发生的事那样:他没有操练克己,而大大地玷污了那些祝福;他过度放纵肉体,而滥用了他被赐予的极丰盛祝福。所罗门不仅违背上帝设立一夫一妻的婚约;他也大量积蓄金银,在没有战争的年代建立强大的军队。
 - 王上 10:21; 26;28 所罗门王一切的饮器都是金子的。利巴嫩林宫里的一切器皿都是精金的。 所罗门年间,银子算不了什么。所罗门聚集战车马兵,有战车一千四百辆,马兵一万二千 名,安置在屯车的城邑和耶路撒冷,就是王那里。所罗门的马是从埃及带来的,是王的商 人一群一群按著定价买来的。
 - 王上 11:2-4 论到这些国的人,耶和华曾晓谕以色列人说:「你们不可与他们往来相通,因为他们必诱惑你们的心去随从他们的神。」所罗门却恋爱这些女子。所罗门有妃七百,都是公主;还有嫔三百。这些妃嫔诱惑他的心。所罗门年老的时候,他的妃嫔诱惑他的心去随从别神,不效法他父亲大卫诚诚实实地顺服耶和华他的神。

诗篇 45:10 女子啊,你要听,要想,要侧耳而听!不要记念你的民和你的父家,

- 虽然所罗门娶外邦女子确实违背上帝的律法;但是先知为所罗门寻求的补救法,就是按照摩西在申命记21章的要求来劝诫法老的女儿。
 - 申21:10-13「你出去与仇敌争战的时候,耶和华你的神将他们交在你手中,你就掳了他们去。若在被掳的人中见有美貌的女子,恋慕他,要娶他为妻,就可以领他到你家里去;他便要剃头发,修指甲,脱去被掳时所穿的衣服,住在你家里哀哭父母一个整月,然后可以与他同房。你作他的丈夫,他作你的妻子。
- 所罗门应该按照律法的规定,在缔结婚姻关系前;努力教导法老的女儿纯正地敬拜上帝,使她摆脱一切迷信的束缚。
- 先知为了更清楚地表明,新娘应该在上帝面前成为一个全新的女人,他用几个词来引起她的注意力:'听、想、侧耳而听'。
 - 如果要使法老的女儿完全抛弃那些按本性或习俗而喜爱的事物,她肯定需要非常激烈和迫切的劝说;并且她没有理由认为:离开埃及的偶像及她父家在埃及的财富,是难以忍受的损失,因为她嫁给了那么显赫的一位君王。

- 这段经文预言:将来外邦人要蒙召归入上帝与亚伯拉罕所立的恩约。在新约中,所有被上帝选召的人:都必须如贞洁的新妇被带到基督面前,放下之前在罪中放纵私欲的生活方式,将自己完全奉献给基督,并单单以基督为一切的满足。
 - 林后 11:2-3 我为你们起的愤恨,原是神那样的愤恨。因为我曾把你们许配一个丈夫,要 把你们如同贞洁的童女,献给基督。我只怕你们的心或偏於邪,失去那向基督所存纯一清 洁的心,就像蛇用诡诈诱惑了夏娃一样。
 - 腓 3:7-8 只是我先前以为与我有益的,我现在因基督都当作有损的。不但如此,我也将万事当作有损的,因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事,看作粪土,为要得著基督;

诗篇 45:11-12 王就羡慕你的美貌;因为他是你的主,你当敬拜他。推罗的民必来送礼;民中的富足 人也必向你求恩。

- 先知教导法老的女儿:妻子对自己丈夫的甘心顺服、敬重与仰慕,是超越一切美貌的;也是所罗门王会不断思念与爱慕她的原因。
 - 推罗是当时名声显赫的城市。因此,推罗人从一个那么著名和豪华的城市前来向她致敬, 并渴望从她那里得到恩惠:这是一种极高的尊荣。
- 如果法老的女儿愿意一心顺服所罗门的教导,真诚地敬拜耶和华;先知向她保证:她不仅得到丈夫的爱,也得到百姓的爱戴和尊重。

诗篇 45:13-15 王女在宫里极其荣华;他的衣服是用金线绣的。他要穿锦绣的衣服,被引到王前;随 从他的陪伴童女也要被带到你面前。他们要欢喜快乐被引导;他们要进入王宫。

- 法老的女儿必不因离弃埃及的财富而亏损以致贫穷,先知应许她:无论在众人面前或是私下在自己的寝室里,她都将享受同样的丰盛;甚至那些服事她的女仆也享有皇家的尊贵和妆扮。
 - 如果在我们的时代,教会没有反映出基督的属灵之美;那就应该将过错归咎于信徒的忘恩。因为我们因自己的漠不关心而藐视了上帝的美善,时常在获得上帝的丰富后,忘记了上帝的恩惠;因贪爱世俗的享乐而使基督在我们身上荣耀的光芒暗淡了。

诗篇 45:16 你的子孙要接续你的列祖;你要立他们在全地作王。

- 如果法老女儿愿意顺服自己的丈夫,真诚地敬拜上帝;她不仅可以一直享有丈夫的爱,她也将得到百姓的爱戴;并且她的生活将一无所缺,她的丰富将成为许多人的供应和快乐。先知继续应许:她将会有个美满的家庭,她的敬虔将会是她儿女的榜样,她的子孙将会继续蒙上帝赐福,各个子孙都有王者的尊严、美德、智慧、能力,继续治理上帝赐给所罗门的国度。
- 今天,基督已经在上帝的右边统管万有;基督的教会在地上也应该借着基督的福音,依靠圣灵的能力,在地上以基督的真理治理上帝的选民:好使每一个信徒在他们每天生活的范围中,成为真理的灯塔,照亮在黑暗绝望的人,使他们认识天国的盼望。
- 将来在新天新地中,上帝的儿女都要与基督一同作王,管理一切,直到永远。

诗篇 45:17 我必叫你的名被万代记念,所以万民要永永远远称谢你。

- 虽然先知向所罗门应许了极大的尊严;但是所罗门因他自己可耻和不敬虔的背叛,而玷污了历世历代的人对他名字的记忆。
- 然而,所罗门所表征的基督却成就了先知的应许:基督借着自己的宝血,救赎了上帝的教会。
 今天,基督的名成为信徒的救恩,及信徒在苦难中的力量;基督的名也成为教会赞美与敬拜的内容;最后,基督的名是信徒面对死亡时的盼望和安慰。
- 虽然今天教会以外的人,藐视与嘲笑基督的名;但是在基督最后审判的日子,所有的人,无论是被迫或是乐意,都必须称颂基督的名。

○ 腓 2:9-11 所以,神将他升为至高,又赐给他那超乎万名之上的名,叫一切在天上的、地上的,和地底下的,因耶稣的名无不屈膝,无不口称「耶稣基督为主」,使荣耀归与父神。